

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas

Número suelto 10 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres:

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-MURCIA Y SEVILLA

DATOS CONSOLADORES

España cultiva trigo de sobra para sus necesidades

Hemos leído una nota consoladora en algunos colegas que no queremos dejar pasar inadvertida, porque creemos que es de gran conveniencia que se propague entre el pueblo.

El trigo, según las viejas estadísticas españolas, se producía en nuestro país en una cantidad que no llegaba a cubrir nuestro consumo más que en unas tres cuartas partes. Así se justificaba la necesidad de tener que importar de Rusia la otra parte que nos faltaba.

No sabemos si desde los desastres europeos, o desde cuando acá España aplicó su celo al cultivo de este importante cereal, por cuanto ahora resulta que nuestro país produce doce millones de quintales métricos más de los que son necesarios para nuestra economía nacional.

Ya es esto un consuelo que nos asegura el pan completo en toda ocasión y que por lo tanto no necesitamos de países extraños que completan nuestro granero.

Nosotros requerimos a todos nuestros colegas para que acojan estas notas y las comenten como nosotros hacemos, pues es una necesidad que se popularice este conocimiento, por las consecuencias que pueda llevar consigo.

Algún periódico apunta la sospecha de que se sostuviera el tópico de las tres cuartas partes de producción, porque así convenía a los grandes almancenistas y acaparadores, que de este modo sostenían los precios exagerados del artículo.

A nosotros no nos cuesta trabajo el crear esto, puesto que estamos acostumbrados a ver de que modo se han

enriquecido en pocos años, cuanto comerciantes e industriales han tenido relación con este artículo de tan primera necesidad.

Por eso, en más de una ocasión, cuando el vugo ha tronado contra los panaderos por el excesivo precio del pan, nosotros los hemos defendido y hemos dirigido los tiros hacia lugares más altos.

Hoy vienen a darnos la razón las estadísticas, con la nota que recogemos sobre la producción triguera española, que supera al consumo en unos doce millones de quintales; y siendo así, claro está que no hay motivo para sostener el alza de las harinas hasta el punto de que el pan no abarate en relación con la cantidad de trigo que se produce.

Para justificar los altos precios de los trigos no puede alegarse aquella razón de la exportación ni de la importación.

La exportación de los trigos españoles no puede tener razón de ser, atendiendo a que países como la Argentina que amontona en sus muelles pirámides de este cereal, hacen que la competencia no sea posible.

En cuanto a la importación, si España produce lo que necesita, ¿para qué se quiere el trigo de los demás países?

Todo lo cual debe tener una resultante lógica y natural que debe consistir en una baja sensible en el precio de las harinas, y por lo tanto en el del pan que consumen las clases populares por lo menos.

Es decir, que se puede aspirar a que el pueblo disfrute el pan al precio que tuvo antes de la guerra.

AL PASAR

LAS QUEJAS DEL RIO

Segura, Segura, de tu poderío, ya no queda nada, todo se ha perdido.

Tus aguas no sirven ni aún de regadío, ni tus copas claras cuando los estíos resecan las fauces, son ya lentivos, la muerte está en ellas como en un mal vivo.

La jarra luciente del parral bendito, hay que desolgarla como algo maligno.

Rompan con estruendo aquellos antiguos tinajeros clásicos de Enero clarísimo y caiga el jarrero de un golpe hecho cisco...

¡que apesta, que mata el agua del río...!

Ciudades y huertas vivieron mil siglos bebiendo veneno sin saber ni un pito, hasta que vinieron a decir los químicos que el que prueba el agua muere como un chino.

Yo conozco a uno que es muy aprensivo y desde que diron las voces del sino de todo murciano que bebe tu líquido, el hombre ya bebe solamente vino.

Y es más, que asegura que ha encargado un grifo que en la coronilla va a ponerse hoy mismo, a ver si es posible con prudente tino sacarse la propia agua del bautismo, que fué del Segura según su padrino...

¡Segura, Segura, de tu poderío ya no queda nada... todo se ha perdido...!

PLACIDO ROJER DE LARRA

PRIMO DE RIVERA EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

(Conferencia telefónica) 5, a las 3 t.

El general Primo de Rivera estuvo durante el resto de la mañana, después de estar en Palacio, en su despacho del Ministerio de la Guerra, estudiando y trabajando sobre diversos asuntos.

No recibió visitas por este motivo.

Los Deportes EL PARTIDO DE HOY

Después de las gestiones realizadas por la nueva directiva del Real Murcia, para que un notable equipo húngaro nos visitara, estas no han dado el resultado apetecido.

Sin embargo para que la afición murciana no dejara de tener partido, ha concertado un encuentro esta tarde con un equipo seleccionado de la Escuela Española que se encuentra en Cartagena.

Figuran en este equipo notables jugadores, que pertenieron al notable equipo del acorazado España a que perteneció Jusep.

Expresamente para arbitrar este partido veudrá de Cartagena un teniente de navío perteneciente a la Real Sociedad de San Sebastián. ESRIMA El Comité organizador del Torneo local de Esgima, para la posesión del trofeo «Medrauto» a ruegos de algunos tiradores, que desean tomar parte ha prorrogado el plazo de inscripción hasta el día 10 del presente mes, procediéndose al sorteo el día 11 y comenzando a continuación las pruebas eliminatorias. —Gambrinus.

EL ESPECTADOR DIAS CLAROS

El año ha comenzado muy transparente. Diríase que se trataba de un año rubio. Un año que quiere adelantarse la primavera, y que se sorprende de que el estanque esté helado y los árboles sin hojas. El cielo se ha puesto muy azul, como si quisiera convertirse en los ojos del año, y la luz muy dorada, muy rubia.

¿Volverán las nieblas sobre la ciudad? ¿Volverán a enturbiarse sobre las cosas las ideas? Me parecen muy próximas las noches húmedas y frías, en que los arcos voltaicos luchaban por vencer la resistencia de la niebla. Los hombres caminaban por las aceras como sombras, y las ideas vacilaban en el aire, inconcretas y vagas. Había que refugiarse en un café para ver con un poco de claridad, y eso que en el café nos ahogaba otra niebla, la del humo, aún más perjudicial que la que brota del río. La niebla de la calle nos confunde solamente, nos hace un poco escépticos; la del café nos apasiona, nos hace un poco injustos.

Pero todo esto está algo lejos, sobre el cadáver del año pasado; el nuevo año se esfuerza por ofrecernos un poco de claridad.

El aire se ha hecho tan transparente, que nos hacemos la ilusión de que se va a dilucidar esa cuestión dudosa, que tanto hemos discutido.

Si los se hubiesen celebrado en días así claros, no hubiesen existido herejes. El calor envía de naciendo la inteligencia. Las grandes ideas no se perciben con claridad sino en el otoño o en estos días de invierno, en los que el frío se hace diáfano.

Sin embargo, los hombres se obsesionan por no ver claro, y, en estos días, en vez de echarse al campo para depurar las ideas, se confinan en los cafés, envolviéndose en la niebla del humo.

ESTRELLAS FRÍAS

Como los hombres al salir de la tertulia se cuidan de taparse el rostro con pieles o bufandas, para preservarse de la helada, no advierten que el cielo está lleno de estrellas. Si alguno las pesca en el aire, al encender el cigarro, piensa en su ignorancia astronómica. ¿Son estas las mismas estrellas del verano? Si son las mismas, han cambiado de cara. Han dado la vuelta. O, aún mejor, afirmaría que las estrellas se habían helado.

En el estío se mueven las estrellas solemnemente, en una danza de ritmo delirioso; ahora parecen clavadas en el cielo, moribundas por el frío, como si de un momento a otro fuesen a dejar de brillar. El transeunte que ha descubierta estrellas en Enero, comienza a divagar por el cielo, y se le ocurren todas esas imágenes que han divulgado los poetas, cuando hablan de estrellas. Cosas incongruentes y absurdas, que sólo a un poeta se le pueden tolerar. Pero sobre todas estas ideas, domina la de que el cielo es igual que un lago helado, un lago para patinar por entre el laberinto de estrellas, cuidándose de no rayarlas con las cuchillas; un lago que se deshace en lluvia al llegar la primavera, cuando las estrellas rompen su prisión y comienzan a moverse. Al llegar a su casa, el transeunte advierte que cerca de su mano brilla una estrella todavía caliente. ¡Grotesco espjismo! Es su cigarro.

F. DE COSSIO

Concesión de indulto DE UN CONDENADO A MUERTE

(Conferencia telefónica) 5, a las 3 t.

Dicen de Melilla que le ha sido concedido el indulto a un cabo de la policía indígena que había sido condenado a muerte.

El indultado se llama Yamain y es natural de Benibúfir.

Yamain se encontraba en capilla cuando se recibió el orden de indulto. Inmediatamente se fué a comunicar al reo la gracia de indulto.

La escena fué emocionante. El reo, al salir de la capilla, besó la mano del juez militar que le había comunicado el indulto, diciéndole emocionado. —Yo seré siempre defensor de España. Al saberse la noticia de haber sido indultado Yamain, se extendió rápidamente, causando gran regocijo en Melilla.

GESTIONES DE LA COMISIÓN MURCIANA

Ayer quedó solucionado el problema de las aguas

En la entrevista que la Comisión tuvo con Primo de Rivera

(Conferencia telefónica) 5, a las 6 t.

Esta mañana estuvieron los señores que componen la Comisión murciana continuando sus gestiones en favor de los intereses de esa región.

Primeramente visitó la Comisión al director general de Administración local señor Calvo Sotelo.

El alcalde de Murcia señor Fernández de Velasco, le dió cuenta del estado que con respecto a recaudación de impuestos se encuentra el Ayuntamiento.

Parece que le habló de la conveniencia de prorrogar el plazo para cobrar sin recargo los atrasos desde un período de cinco años a esta parte.

Seguidamente la Comisión marchó al Ministerio de Fomento, donde se entrevistó con el subsecretario de este Departamento, general Vives.

Este reiteró a los comisionados su propósito de hacer que se tramite con toda rapidez el expediente para la construcción de los pantanos de Tavilla y Fuensanta, obviando cuantas dificultades se presenten.

También se entrevistaron con el general Muñoz Cobos, que se ofreció nuevamente para todo cuanto necesite la comisión. La entrevista con el señor Muñoz Cobos la celebraron en el ministerio de la Guerra.

Esta tarde los comisionados fueron al ministerio de Marina.

El alcalde de Cartagena pidió al subsecretario de este departamento que se ordene la rápida construcción de las obras de defensa de dicha ciudad.

La comisión murciana se muestra muy satisfecha de las gestiones que lleva hasta ahora realizadas, esperando que lleguen a constituir un éxito para las aspiraciones de esa región.

Entrevista con Primo de Rivera

(Conferencia telefónica) 5, a las 6'30 t.

Esta tarde a las cinco y media se entrevistó la comisión con el general Primo de Rivera.

Los alcaldes de Cartagena y Murcia y los concejales que les acompañan fueron presentados al presidente del Directorio militar por el general Muñoz Cobos.

El alcalde señor Fernández de Velasco expuso a la consideración del marqués de Estella las aspiraciones de la región murciana, haciendo ver a grandes rasgos el inmenso beneficio que las obras proyectadas producirían a la región de Levante.

Después le entregó una memoria donde detalladamente se da cuenta de la magnitud del proyecto.

El presidente del Directorio respondió que el Gobierno de su presidencia estaba íntimamente penetrado con las aspiraciones de Murcia, las que creía legítimas y justas y como tales serían atendidas.

Y para que vean que cuanto digo no es pura fórmula para resolver de momento tan importante cuestión, les prometo que muy en breve publicará la «Gaceta» algunas disposiciones encaminadas a satisfacer las aspiraciones de Murcia y Cartagena.

Sabemos—terminó diciendo el presidente—que es una necesidad de la región y como tal trataremos de resolverla satisfactoriamente en muy breve plazo.

La Comisión quedó satisfechísima de la entrevista.

Crónica de la Región

CARTAGENA

En la Escuela naval de San Fernando, se han verificado exámenes para segundos condestables de la Armada, siendo aprobados los siguiente: jóvenes alumnos, de los cuales, la mayoría son hijos de Cartagena.

Don José Díaz Frida, don José Arguelles López, don Manuel Sánchez, don Francisco Cardona, don Santiago Lorenzo, don Bartolomé Caules, don Jaime González, don Manuel bravo, don Francisco Malde, don Manuel Ramirez, don Mariano Alcazar, don Francisco grears, don Francisco Vázquez, don José Delmas, don gabriel Esteban, don Manuel Estudillo, don Emilio garzón, don Manuel Conesa, don Ramón Román, don Francisco cuesta, don José gómez, don bernardo garcía, don Luis Mateo Rodríguez, don José Saura rey, don Rafael Sánchez, don Arturo Tenreiro, don Armando Neguiras, don rogelio Fuentes, don José M. g. nzález, don Angel romero, don mariano Díaz, don José L. guerrero, don manuel Leonés, don manuel Vez fraile, don mariano martin, don Lisardo Dominguez y don francisco arroyo.

Esta mañana a las diez ha fundeado en nuestro puerto un destroyers griego, que en unión de otros tres venían haciendo un crucero por los puertos del Mediterráneo.

A los pocos momentos de fondear fué a bordo el vice consul don Manuel Casanova para cumplimentar al comandante.

El lunes saldrá este buque para Inglaterra.

Se encuentra enfermo de la epidemia reinante nuestro querido compañero el notable poeta don julio Hernández.

—De Elche ha regresado don Bartolomé Mata.

—De Murcia el precioso niño Agustino Matas Vivancos, acompañado de sus tíos:—5 de diciembre.

ALBACETE

La Academia de Medicina ha otorgado uno de sus premios del año actual, a nuestro querido amigo y colaborador el doctor don juan fernán Pérez, por su memoria sobre procedimientos físicos, químicos y mecánicos de depuración de aguas.

Felicitemos entusiastamente a nuestro amigo por tan estimable distinción.

En el programa de esta noche, en sus dos secciones, figuran la proyección de interesantes películas, y el debut de la hermosa cancionista caridad rosique, y continuarán su actuación el «Niño de Huelva» y La Cubanita.

Le ha sido impuesta multa gubernativa, por promover un escándalo en la vía pública, al vecino de esta capital francisco gómez cipientes.

Los vecinos de Horna, pedanía de Chinchilla, han dirigido respetuosa instancia al Ayuntamiento de dicha ciudad para que, derivando el fluido eléctrico necesario de una línea que ya hacía Pétrola y que pasa próxima a la aldea, se les provea de alumbrado público.

En atención a ser pocas las luces necesarias y al derecho que les asiste a tal beneficio, por contribuir como los de la urbe a las cargas municipales, se espera que la Corporación chinchillana, atendida la petición del vecindario de Horna, máxime cuando el dueño de la línea está dispuesto a contratar el fluido y hacer las obras que el caso requiera.

En Almansa va por buen camino el proyecto de reconstrucción o nueva erección del monumento conmemorativo de la batalla librada en aquellas inmediaciones.

El Excmo. señor Duque de Alba ha hecho valiosos ofrecimientos, y una comisión pasará a visitarlo en fecha próxima para concretar y ver si se cuenta, o nó, con la cooperación del Estado, circunstancias que influirán en que el monumento sea más o menos costoso.

De todas suertes, el nombre de un insigne esculptor—como probable autor del boceto y de la obra—juega ya en el asunto.

Mañana se reunirá en sesión la Sala de gobierno de esta Audiencia territorial.

Se hallan vacantes las plazas de depositario, recaudador y agente ejecu-

Crónica de París

HUELGA DE MÚSICOS.—EL FILM, ARTE INTERNACIONAL.—UN PLEITO DE CLEO DE MÉRODE

Los músicos de los cines de París se han declarado en huelga, de la noche a la mañana; de la manera más rotunda, se niegan a amenizar el silencio espectáculo, a no ser que los empresarios se decidan a aumentarles los salarios. Han abandonado sus trincheras de las salas y en la actualidad sólo producen ruido en el local del sindicato. ¿Quién lo hubiera dicho! A la verdad, nadie mejor que ellos, por razón de su oficio, pueden hacer y ganar huelgas; ante el atril como en la barricada, los músicos tienen que ser, forzosamente, hombres disciplinados y marchar todos a una... siguiendo oportunamente las indicaciones cabalísticas escritas sobre el pentagrama.

Nunca mejor que ahora podemos llamar al cinematógrafo «arte mudo». En esta ocasión es cuando vemos, ante la tela, que el film es un arte frío, fantasmagórico, algo de ultratumba... Si los personajes de la pantalla hablaran, los músicos de París perderían la huelga. Estos han previsto, indudablemente, esa circunstancia... y ganarán el pleito.

Hemos entrevistado, en el hotel Ritz, al coronel William Braden, fundador del monumental Capitol Theatre, de Nueva York y uno de los directores principales de una importante firma productora de films.

El coronel Braden, que ha residido muchos años en Chile, habla con gran soltura el español y es un entusiasta de la mentalidad hispanoamericana.

Correspondiendo amablemente a nuestras preguntas nos dice que, una vez dejó Chile, cuyo país piensa recorrer tan pronto haya comenzado la filmación de «Ben-Hur», pasará a España, la cual desea vivamente conocer por ser admirador de su arte, su historia y su carácter.

El coronel Braden nos dice que está en un error quienes clasifican los films originarios de los Estados Unidos como «producción norteamericana». En Culver City—afirma—, tanto los operarios como los artistas y los directores, son hombres nacidos en muy distintas latitudes del globo y nadie más que ellos hacen los films. Ese cosmopolitismo es necesario—agrega—, si se desea producir obras que no fuesen las costumbres de los pueblos cuyo ambiente ha de fijarse en la pantalla. De ahí la explicación

de lo que declaraba una popular revista cinematográfica española. «A Goldvya es una de las pocas casas editoras del Norte que nunca han tenido dificultades con el gobierno mejicano». Ni con ningún gobierno, puede agregarse.

Mr. braden nos dice que actualmente películas verdaderamente españolas tituladas «En el Palacio del rey» y «un bandolero» y a juzgar por sus paparras, esos films sólo serán americanos porque el capital que se ha invertido en ellos... no era español.

Cleo de Mérode, la bailarina famosa, creadora del peinado de este nombre, acaba de perder un proceso. La artista había llevado a los tribunales a un productor cinematográfico, acusándole de difamación. Según parece, en un film figuraba una «demi-mondaine» francesa, llamada precisamente Cleo...

Se comenta en París irónicamente la susceptibilidad tardía de Cleo de Mérode. La bailarina de las orejas cortadas, como se la llamaba en su tiempo, fué víctima en París, en épocas pasadas, de las peores murmuraciones. Se contaban de ella mil anécdotas picanterías y los «chansonniers» de Montmartre hicieron a su costa un sin fin de canciones traviesas, poniendo en la boca del pueblo epigramas que hacían reír.

A pesar de todas las ironías, en la actualidad, cuando la ya artista se halla, puede decirse, fuera del dominio público, y vive aislada una existencia tranquila, el productor ha obrado mal yendo a importunarla en su retiro. El juez debió haberle condenado, no por difamación, por flagrante atentado al buen gusto.

La «Gaceta», QUINQUENIOS

(Conferencia telefónica) 5, a las 3 t.

La «Gaceta» de esta mañana publica una disposición concediendo el primer quinquenio de 500 pesetas, desde primero del actual mes de Enero a cuatro portadores navieros.

EN LA PRESIDENCIA Visitas y conferencias

(Conferencia telefónica) 5, a las 3 t.

Esta mañana visitaron al general Mayendia en la Presidencia varios generales. El jefe de la Sección de Marruecos del ministerio de Estado, conferenció también con el general Jordana,

municipales de Villaverde de Guadalupe.
Hoy permaneció en esta capital el comerciante de La Gueta don José Antonio Gerardo.
Regresó de Villarrobledo el abogado don Rolfio Martínez Acebal.
Se encuentra enfermo el secretario de este juzgado municipal don Ricardo Martínez López.
Llegó de El Bordo el conocido industrial don Juan Ramón Aparicio.
Ha sido promovido al cargo de teniente fiscal de esta Audiencia territorial don Felipe Cardiel Escudero, juez de instrucción de esta capital.
Ha llegado de Madrid el maestro nacional don Antonio Iniesta Martínez.
La velada de anoche en el Casino artístico se vió muy concurrida y animada.
Ayer regresó de Madrid, el almaceñista don José Legorburu Soria.
En el expreso de esta tarde salieron para Murcia el ilustrísimo señor obispo de Jaca don Francisco Frutos Valiente y el provisor del obispado don Pedro Salcedo Ramón.
En el mismo tren marcharon a Alicante don Miguel Rubio, don Ramón Guirao Ruiz y su esposa y don Gabriel Blanco y su familia.
Esta tarde llegaron de Madrid, los señores de Fernández Coello de Portugal, hijos de don Francisco Fontecha Nieto.
Se halla enfermo, y deseamos sinceramente su alivio, el exalcalde don Francisco Fontecha Nieto.

ALICANTE
... Esperábamos con verdadera expectación las primeras sesiones del nuevo Concejo. Arrantábamos cosas sensacionales. Pero los que tal aguardaban vieron pronto defraudadas sus esperanzas: dichas sesiones celebrábase envueltas en una plúmbea monotonía. No había sorpresas ni discusiones siquiera. Las resoluciones quedaban adoptadas con extraña unanimidad: no había discrepancias ni objeciones. Los nuevos ediles limitábase a decir que su propósito era administrar. Luego se supo, que habían acordado traerlo todo resuelto en las comisiones: a cada sesión precedía una reunión preparatoria. Una especie de ensayo general.
Constituirán lo que pudiéramos llamar minoría los señores reputados como de la izquierda. Pero bien pronto pudo observarse que dominaban en el seno de la Corporación. Conocían bien el engranaje municipal: los otros señores, todos también muy honorables, estaban completamente perdidos y habían tenido la discreción de limitarse a llenar el conjunto. Al presidente de la Democracia Republicana y catedrático señor Pérez García-Frío llamábasele el ministro de Hacienda del Municipio: a dicho señor se debe el planteamiento de la cuestión del gas, que, indudablemente, ha de tener una solución muy favorable para los intereses comunales. El alcalde limitábase a presidir y a poner en práctica los acuerdos del Concejo.
Esto en cuanto a las sesiones.

En lo que atañe a sus demás atribuciones comentáronse algunas medidas verdaderamente pintorescas: gran comentario que corrían de tertulia en tertulia. Los periódicos locales limitábase a batar furiosamente el parche. Porque en esto de la Prensa local también se vió algo verdaderamente notable: la víspera del advenimiento del Directorio o tenían todos en sus cabezas alguna filiación política, todos aparecían encasillados en algún gremio político. E inmediatamente borraron sus apellidos y los adaptaron a las circunstancias: únicamente mantuvo su filiación el diario republicano «El Luchador». Y de este tal punto y hora los referidos periódicos diéronse a abominar contra los pellicos caídos; incluso «El Día», nutrido y mantenido durante toda su vida por el partido rojista. No podía ofrecernos la vida una lección más desoladora.

A los vendedores del mercado se les obliga a permanecer con un gorro blanco puesto durante las horas del despacho. Además han de llevar unas medias blancas del mismo color.
El público acogió esta medida con regocijantes manifestaciones de buen humor.
Cosa, que, a decir verdad, les hacía poca gracia a los uniformados vendedores.
Los señores Sánchez Hermanos fabrican una chocolata marcada con el título «La Perla de Levante».
La perla es una mujer hermosa recostada sobre una concha: la obra es del pintor Bufort.
Anunciado el chocolate en la puerta

de un establecimiento exhibiase la marca de fábrica. Pero el señor alcalde reparó en ella y mandó vestir de jijonense «La Perla»: una jinjonense que nace de una concha. Debe llamarse Concepción.
Pero, indudablemente, no es la concepción de un artista.
Dejamos, pues, para mañana estos temas del pasado y vamos a proseguir la información del presente.
Pero antes queremos hacer una pequeña aclaración.
En nuestra crónica de ayer advertiría el lector algunas incongruencias y despropósitos. Sin duda, por las circunstancias de transformación en que se halla el periódico, pasó desapercibida para el corrector la prueba de nuestro modesto trabajo: faltaban palabras y otras habían sido cambiadas en forma que desnaturalizaban el relato y hurtaban nuestro pensamiento. ¡Perdón por ello...

La Cámara oficial de la Propiedad Urbana de esta capital ha quedado constituida en la forma siguiente:
Presidente, don Máximo Caturla Quiruben.
Vice-presidentes, don Juan Palazón Belda y don Valentín Sánchez Sampelayo.
Tesorero, don José Bernal Llovet.
Contador, don José Bernal Mateo.
Vocales, don José Mollá Escoto y don Juan Navarro de Castro.
Secretario, don Angel Velasco Gomez.
El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete al señor Laparra, por su rasgo generoso, cediendo a la ciudad los terrenos que ha de ocupar el campamento para las tropas de reserva de África.
—Ha marchado a Cartagena nuestro excelente amigo, don Jaime Santallola Esquerdo.
—Ha cesado en el cargo de juez municipal del distrito Sur de esta capital, don José María Laoy.
Para sustituirle ha sido nombrado don Cristóbal Paredes Navarro. —4 Enero.

BOLSA
(Conferencia telefónica)
5, a las 6 t.
Cotizaciones de hoy:
Interior, 70,70.
Amortizable, 5 por 100, 95.
Amortizable, 4 por 100, 0.
Banco de España, 550.
Tabacos, 245.
Francos, 33,06.
Libras, 33,86.
Dólares, 0.

NOTICIAS
Se presentarán urgentemente para recoger documentos que les interesan en esta demarcación reserva de Murcia, sito zona de reclutamiento, los soldados que sirvieron en el regimiento infantería de Sevilla, número 33, Francisco González, Mariano Almagro Pérez, Joaquín Córdoba Sánchez y Francisco Serrano Iñiguez y el que sirvió en el regimiento de España, número 4, Antonio Mateo Palma.
Esta mañana a las doce, después de verificarse la solemnidad de Pastores, en la capilla de la Casa de Misericordia, se verificó el reparto de juguetes a los asilados.
Después del reparto se dará una comida extraordinaria a todos los asilados de la casa.
Con objeto de hacerle entrega de documentos que le interesan, debe presentarse en este Ayuntamiento, negociando de asuntos militares, de cabotaje licenciado del regimiento infantería de Valladolid, Isidoro Escudero Navarro.
Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará en los salones de este Casino la tradicional fiesta de Reyes.

Banco de la Laguna
CAJA DE AHORROS
Interés anual 4 por 100
Las imposiciones comienzan a destruir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.
JUVENTUD ANTONIANA
INAUGURACIÓN DE CONFERENCIAS
Las que con gran entusiasmo organiza la juventud antoniana, que está constituida en esta ciudad bajo la dirección de los reverendos padres franciscanos, comenzarán el próximo domingo 13, en el salón de actos del Circolo Católico de obreros, no pudiéndose celebrar la primera hoy por verificarse en dicho centro la fiesta de reyes del Arbol de Navidad.
Dicha conferencia inaugural correrá a cargo del sabio y erudito publicista Dr. don José Ramón Lomba de la Pedraja, catedrático de Literatura española de esta universidad, que disertará sobre «La sociedad moderna y el espíritu de San Francisco de Asís».
Hará la presentación del orador y la exposición del programa de sucesivas conferencias el bibliotecario y librero señor Sobejano.
Aguardamos un éxito a esta propaganda académica de la juventud antoniana de Murcia.

Las conferencias de extensión universitaria
Entre las personalidades que en el actual curso tienen aceptada la invitación que el Rectorado les ha hecho para dar conferencias de extensión cultural, figuran, hasta ahora, las siguientes:
Doctor don Antonio Gregorio Rocasolano, catedrático de la Facultad de Ciencias de la universidad de Zaragoza.
Doctor don Ricardo Royo Villanova, catedrático de la Facultad de Medicina y rector de la universidad de Zaragoza.
Doctor don Salvador Pascual, catedrático de Medicina legal de la universidad de Sevilla, agregado al Laboratorio del doctor Maestro, de Madrid.
Doctor don Rafael Altamira, catedrático de Historia de las Instituciones políticas y civiles de métrica, del Doctorado de Derecho de la universidad central.
Doctor don Laureano Canseco, de la Facultad de Derecho de la universidad central.
Doctor don Andrés Giménez Soler, de la Facultad de Filosofía de la universidad de Zaragoza.
DENUNCIAS MUNICIPALES
Han sido denunciadas, una vecina de la calle de los Postigos por haber convertido en gallinero la vía pública.
Dos vecinas de la calle de Cartagena y una de la de López Puigcerver, por tener ropas tendidas en el balcón, un carrero de la Era-alta por interceptar con el carro la calle de Crédito Público.
Un vecino de la calle de Almenara por pretender pasar con un carro por el Puente Viejo.
Un individuo por hacer aguas menores en la vía pública.
Un propietario por haber levantado un registro de aguas en la vía pública.
VIDA RELIGIOSA
Santeral.—Día 6 de enero de 1924.—Domingo.—La Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar.—San Meliano.—San Nílamón.—Indulgencia plenaria.
—La Misa y Oficio divino son de la Epifanía del Señor, con rito doble primera clase, con octava privilegiada de segundo orden y color blanco.
Día 7 de enero.—Lunes.—San Julián.—San Félix.—San Teodoro.
—La Misa y Oficio divino son del segundo día de la octava de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco.
—La Vela y Alumbrado está hoy en la iglesia de San Nicolás.
Mañana en la Merced.
MADRINAS DE GUERRA
Desean madrina de guerra los siguientes soldados, todos los cuales pertenecen a la primera compañía de zapadores de la comandancia de Ceuta.
Antonio Ocetta, Manuel Carbacho, Antonio Gordo, Diego Sequero, Francisco Ibáñez Bach y Cándido Hernández.
Velada musical
PEPITA ROMERO
El viernes en la noche, tuvimos ocasión de escuchar un concierto íntimo, en el cual una señorita murciana se nos reveló como una artista de un temperamento y de una sensibilidad extraordinarios.
Puede en el domicilio de nuestro amigo el honrado comerciante don José María Romero.
Su hija Pepita, discípula del maestro don Mariano Moreno Pretel, nos deleitó unas horas con la interpretación en el piano de un programa musical en el que figuraban obras de Beethoven, Grieg, Chopin, Granados, etcétera.
La simpática y joven pianista interpretó primero dos obras de Beethoven; andante y «Sinfonía y el adagio cantabile y rondón de la (Pathétique)».
La ejecución en estas dos obras fué excelente, de verdadero pianista. La nota romántica grave y apasionada que el maestro puso en estas dos sinfonías, ha sido muy bien comprendida.
Después escuchamos la ilustración musical que Grieg hizo del poema de Ibsen con las cuatro «suite» «La Martin, La Mort d'Ass, La danse d'Anitra, y Dans la halle de Montagne».
En la primera parte, muy bien expresada toda la gama de suaves matices que Grieg describe el amanecer. Luego La mort d'Ass, triste, des-

esperada y fatal; de pronto suenan unos golpes de pandero (Danse d'Anitra) y los dedos estremecen las teclas en una danza agitada y salvaje, y viene la última parte del poema.—Dans la halle de Montagne—de una difícil ejecución, resuelta con nervio y valentía verdaderamente notables que hubimos de aplaudir con entusiasmo.
Después, un estudio de Chopin, bien ejecutado, una romanza de Mendelssohn, una serenata de Tosselli y la danza núm. 2 del maestro Granados que fué expresada con gran acierto, recibiendo, cariñosas felicitaciones por su labor altamente difícil.
Estas horas transcurridas en la intimidad tan belamente amenizadas son las que valen la pena de ser vividas, son las que nos hacen olvidar las cosas de todos los días.
Pepita Romero tiene un gran temperamento de artista y se persiste en una labor seria de estudio—ya emprendida—es indudable que será muy pronto una pianista excelente.
Reciba nuestro aplauso sincero y deseamos tener ocasión para repetirnos muchas veces.

fut-Bol
Hoy domingo, a las tres y media de la tarde y en el campo que posee el Alcantarilla F. C., se llevará a cabo un encuentro entre este equipo mencionado y el popular Atlético F. C.
Conociendo la fama de que disfrutaban dichos clubs, creemos que el partido se desarrollará lo más interesante posible por la composición de ambos bandos.
Los equipos se alinearán en la forma siguiente:
Por el Alcantarilla:
Chato.
roque, baños, ortiz, Teruel, Tormos-Guerrero-Lorente-rapao-Lorente.
Suplente, Muñoz y Avilés.
Por el Atlético:
Fernandez.
Gilbert, Martínez, Juan Turrant, Ababia, Lilo, cuadrileño-Abadia-diez-renard-rios.
Suplentes, De Egea y Esteban.
El arbitraje estará a cargo del señor don José María López Leal, conocido deportista alcañtarillense, que supo menos no dejará en mal lugar su segundo apellido.
COQUI

LA REINA CRISTINA
(Conferencia telefónica)
SOLO SUFRE UN LIGERO ENFRIAMIENTO
5, a las 3 t.
Un periódico de esta mañana ha publicado una noticia diciendo que la reina madre dona Cristina se hallaba enferma de gravedad.
El Gobierno ha facilitado una nota oficial desmintiendo que la augusta soberana se encuentre enferma grave; pues solo sufre un ligero enfriamiento que los médicos califican de poca importancia.
Letras de luto
Vicima de rápida enfermedad falleció ayer de madrugada nuestro respetable amigo el administrador del duque de Pastrana, don Antonio García Roda.
Durante toda la mañana numerosos amigos desfilaban por la casa mortuoria a testificar su sentido pésame a la afligida familia del finado.
El señor García Roda, por su rectitud y caballerosidad, disfrutaba de grandes simpatías, siendo su muerte muy sentida.
Su entierro se verificó en la tarde de ayer en la parroquia de San Nicolás, viéndose el cortejo fúnebre muy concurrido.
A su desconsolada viuda la bondadosa señora doña Piedad López Grau, que desde hace años se encuentra enferma; hermanos, entre otros nuestro estimado amigo don Manuel; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, entre los que se encuentra nuestro también amigo don Juan Costa González.

EL DOCTOR GUILLAMON
HA ESTABLECIDO SU CONSULTA de medicina general y Laboratorio de Análisis Clínico en Avenida de Calalejas (Puente Viejo), número 7, pral.
Horas, de doce a dos y de tres a cinco

Formula de la salud
La Magnesia ROLY fosfo-silicia se expende en Farmacias

le, y demás estimable familia, les enviamos nuestro más sincero pésame.
EL RADIO SU DESCUBRIMIENTO
Cuando estas líneas se publiquen se habrá celebrado ya en la Soborna, con asistencia del presidente de la república, el vigésimo quinto aniversario del descubrimiento del radio por Pierre Curie y Mme. Curie, hecho del que se pasó noticia a la Academia de Ciencias el 26 de diciembre de 1898.
Francia empieza por fortuna a preocuparse de las glorias que la ilustran y que le conquistan el puesto que tiene en el mundo. Nadie hay que no apruebe plenamente la renta vitalicia de 40.000 francos que el gobierno francés acaba de asignar a Mme. Curie, a título de recompensa nacional.
Honrarla en su obra personal, en su trabajo tenaz de toda la vida, citarla como ejemplo de la maestría que puede una mujer alcanzar en las ciencias, es completar el homenaje y colocarla ante su gloria viviente, ante los representantes más calificados de una minoría condecorada de sus méritos y de su paciente tenaz e investigador.
Poco sabríamos de ella si no fuésemos más fuente de información que la propia interesada. ¿Sus proyectos? Ni hablar se atreve de ellos.
Sena darles la apariencia de una cosa viva y que pudiera no convertirse en realidad. Su jornada no es la del presente; sus trabajos prosiguen y se repiten con perfecta monotonía.
¿Qué desearía? ¿adivina más bien que se oye de sus labios: continuar haciéndolo que desde hace tanto tiempo practica; consagrar sus días a lo que tanto le apasiona; intrigar a lo que es para ella misterio y enigma para el profano.
Quisiera también cosas concretas, como, por ejemplo, un instituto de radio en aquella Polonia donde nació, y donde se casó Sklodovska Curie, doble apellido grabado sobre la caja que contenía el rico presente que América le hizo.
Mme. Curie, que reside en el «Quai de Betunes», va todos los días, a las nueve de la mañana, al Instituto del Radio, e inmediatamente da una vuelta por sus laboratorios. Visita también la fundación de Curie y conversa con sus colaboradores. Sus trabajos de laboratorio la absorben por completo, y en uno de su hija Irène los prolonga a menudo más allá de la hora normal.
Almuerza entonces allí mismo y muy frugalmente.
Además de los consejos que da y de las investigaciones que encarga, el trabajo a que más cuidado personal presta, porque de él pueden depender los demás, es el de enterarse de todas las noticias importantes de extranjero que se relacionen con su especialidad.
Su profundo conocimiento de varias lenguas le permite leer todas las revistas extranjeras, las memorias originales, los comunicados, etc.
Por la tarde está tan ocupada como por la mañana. Los lunes y miércoles, a las cinco, da clase en el amfiteatro. El martes señala en su programa la sesión de la Academia de medicina.
Mme. Curie no recibe más que los martes y viernes por la mañana; pero recibe a diario un correo voluminoso de todas las partes del mundo.
Inglaterra no olvida que es miembro de honor de la «Royal Institution of Great Britain» y miembro extranjero de la Sociedad Química de Londres, los Páas Bajos, que pertenecen a la Sociedad Holandesa de Ciencia y que forma parte asimismo de la Sociedad Batava de Filosofía, Suiza, Italia, América... no podemos enumerarlo todo.
Por la noche, madame Curie trabaja en su casa en colaboración con su hija Eua, que prefiere la literatura y la música a las ciencias puras. Prepara actualmente una obra sobre los «isotopos» y un libro acerca de Pierre Curie, relatando su vida. En bravo se pondrá a la venta.
Para distraerse lee y va al teatro de cuando en cuando.
Pero lo que necesita en todo momento es llevar una vida activa; no

EL DOCTOR GUILLAMON
HA ESTABLECIDO SU CONSULTA de medicina general y Laboratorio de Análisis Clínico en Avenida de Calalejas (Puente Viejo), número 7, pral.
Horas, de doce a dos y de tres a cinco

Formula de la salud
La Magnesia ROLY fosfo-silicia se expende en Farmacias

puede estar quieta, y más bien se cansa con «exceso que consiste en descansar».
Pasa las vacaciones en Bretaña y también en el Mediodía. Min. Curie ha hecho largas excursiones por Francia en bicicleta, en compañía de su esposo Pedro Curie, que gustaba de ese sencillo medio de locomoción. En verano practica todavía el deporte que merece todas sus preferencias: nada divinamente.
En su vida, en su laboriosa existencia, sus pensamientos más constantes y fieles son los relativos a sus proyectos de experiencias y al desarrollo normal de las investigaciones en curso
R VALBELLE

LAS VÍCTIMAS DEL TRABAJO UN MUERTO
En Cehegín ha ocurrido una lamentable desgracia de la que ha resultado víctima el obrero Jorge Saez López, de 1 años de edad.
En el lugar conocido por Arroyo de bureto se encontraban varios obreros sacando arena de una cueva.
De repente un gran bloque de piedra cayó en el grupo de obreros, alcanzando al indicado trabajador, el que quedó muerto instantáneamente.
Los compañeros, en cuanto se dieron cuenta de la desgracia, comenzaron los trabajos de salvamento, logrando extraer el cuerpo del desgraciado obrero.
La piedra le había fracturado la base del cráneo.
El juzgado, que acudió al lugar del suceso, dio orden de trasladar el cadáver al depósito de autopsias.

TEATRO ROMEA
Anoche se estrenó en Romea la comedia de los Quintero, que lleva por título «El mundo es un pañuelo», obra en la que María Luisa Moneró, obtiene un señalado éxito como mujer y como artista.
La comedia gustó bastante, tanto por el asunto, que es interesante, como por la forma de exposición.
Los intérpretes fueron aplaudidos.
El lunes se despide de nuestro público esta compañía que tantos aplausos ha conquistado por su buena actuación.
María Luisa Moneró, antes de partir quiere despedirse de nuestro público en agradecimiento al cariño con que se le ha tratado, obsequiándole con un número final de fiesta que gustará bastante.
La gentil actriz cantará tres preciosas canciones que llevan por título «Záffiro», de Jara Carrillo; «El primer minuto», de Rolandi, y Miss Lufiana», de Esteso, todas ellas con música del maestro Mossotti.
En estas preciosas canciones se despedirá del público murciano la primera actriz de la compañía que tan gratos recuerdos deja en Murcia.

EL CADENAL BENLLOCH UN BANQUETE
(Conferencia telefónica)
5, a las 4 t.
Valencia.—Se ha celebrado el banquete anunciado en honor del ilustrado cardenal Venlloch, que regresó de su misión en América.
Asistieron unos doscientos comensales, asistiendo las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.
A la hora de los brindis el alcalde de Valencia ofreció el banquete, pronunciando con este motivo un discurso enalteciendo la labor que el ilustrado purpurado ha realizado en su viaje triunfal por la América española.
Terminó el alcalde proclamando al cardenal Venlloch hijo predilecto de Valencia.
También hizo uso de la palabra el consal de uba.
Este enalteció la misión llevada por el señor Venlloch a aquellas tierras, señalando la sabiduría que ha presidido en todos los actos en que ha tomado parte encomiando el nombre de España.
Por último hizo uso de la palabra el cardenal, agradeciendo en sentidas y emocionantes frases el homenaje que se le tributaba.

REVISION DE EXPEDIENTES DELEGACION REGIA
(Conferencia telefónica)
6, a las 2 m.
La «Gaceta» de hoy publicará una real orden de Gobernación, disponiendo la creación de una Delegación regia encargada de investigar los expedientes de reemplazos de quintas de la provincia de Coruna.
La Delegación podrá revisar los expedientes que afecten a los últimos diez años.
Los subsecretarios de Guerra y Gobernación dicarán las disposiciones precisas para el cumplimiento de esta investigación.

Formula de la salud
La Magnesia ROLY fosfo-silicia se expende en Farmacias

APUNTE

Los reyes de Juanin

Se ha despertado el nene todo alborozado. Apenas se durmió. Unos ratos que pudo concluir el sueño, sirvieron para avivar en su alma purísima los incentivos de las ilusiones. Soñó, como a todos los niños les sucede, con que era dueño de un buen número de juguetes y golosinas, que los Reyes Magos le habían dejado para su contentamiento.

No iba a suceder ahora, como otras veces, que ciertos adivinos suyos y compañeros de colegio, le habían dado envidia con las enuchadas de que eran poseedores. Este año, él también era feliz...

Juanin se calza sus alpargatitas presurosamente; se coloca el babero y salta de la cama en busca de sus juguetes.

Mira por los rincones, debajo de las sillas, por todas partes; no halla nada. El pequeño se frota los ojos. Pero, ¿y sus juguetes, donde están?

Los labios del nene se contrin en un rictus de amargura. El llanto se inicia en sus pupilas. ¡Pobre niño!

—Mamá, no has dejado la ventana abierta, porque no me van pueso nada los Reyes.

Se agitan las entrañas de la madre, removidas por el pesar del hijo.

—No hagas caso, cielo mío. Ya te dije anoche, que a las casas de los pobres no lleas los Reyes Magos.

—¿Pues no son los Reyes muy buenos y quieren a todos los niños igualmente?

—Sí, hijo; pero ocurre que cuando se olvidan de algún chico, da la coincidencia que es de alguno a quien sus padres no pueden comprarle nada.

—¿Como a Pepito, el del marques de la esquina, que le visitan los Reyes may a menudo, porque siempre tiene nuevos juguetes, pero no debieran haberlo visitado los Reyes con los niños pobres!

Busca la madre un rincón de la estancia para secar el llanto que arrasa sus ojos.

—¿Por qué—piensa dolorosamente—ha de destrozarse así el corazón de estas inocentes criaturas, víctimas de la miseria de los suyos y de la despreocupación de los poderosos?

—¡Mamá, mamá—grita Juanin.—Mira que caballo más grande tiene Pepito en el balcón. ¡Qué bañón más gordol! ¡Vaya un coche con sus caballos y todo!

Y aquellos ojos azules, que arden en deseos, se quejan extasiados ante la contemplación de tanta cosa bonita...

Siguen las pupilas de la desconsolada madre inundadas en lágrimas, mientras el padre, que contempla la escena con el entrecejo fruncido, maldecie inanimadamente de que los Reyes Magos sufran esos olvidos, que así incan el odio en los corazoncitos infantiles.

RICARDO RUBIO

LA VOZ DE LOS MAESTROS UNAMUNO EN SAN SEBASTIAN

(Conferencia telefónica) 5, a las 6 t.

En San Sebastián ha dado una interesantísima conferencia don Miguel de Unamuno.

El tema desarrollado fué: «Niñez del hombre».

El sabio catedrático logró cautivar la atención del numeroso auditorio que le escuchaba, por la amenidad que el conferenciante dió a su discurso.

En el transcurso de su disertación tuvo finas y sutiles alusiones al estado actual de cosas.

Dió que en el hombre, lo mismo que en los pueblos, la parte más interesante de su vida es la infancia.

El conferenciante terminó su discurso diciendo que había combatido y censurado no por maldad ni por apasionamiento, sino por el afán y el deseo que todo hombre siente por la crítica.

El señor Unamuno fué apaudisimo. Al terminar dió lectura a unas composiciones poéticas que fueron elogiadas.

Terminado el acto los organizadores le obsequiaron espléndidamente con un lunch.

BENAVENTE EN SEVILLA

5, a las 6 t.

En el teatro de San Fernando, de Sevilla, dió la anunciada conferencia don Jacinto Benavente.

El teatro se vió muy concurrido, siendo muy aplaudido el conferenciante.

Don Enrique Salazar SU MUERTE

(Conferencia telefónica) 5, a las 4 t.

Ha dejado de existir el inspector de la Tabacalera don Enrique Salazar, hermano del periodista alicantino redactor del diario «ABC», señor Salazar.

Su entierro ha sido una extraordinaria manifestación de duelo.

El finado tenía 63 años de edad.

EL DIA DE REYES Recepción en Palacio

(Conferencia telefónica) 5, a las 4 t.

Mañana con motivo de la festividad del día, los reyes recibirán por la mañana a los generales que componen el Directorio militar y por la tarde a las tres y media, a todos los elementos que integran la guarnición de Madrid.

También se celebrará capilla pública en Palacio.

UN TORO RECORRE VARIAS CALLES DE MADRID Y lo cogen en Recoletos

(Conferencia telefónica) 5, a las 4 t.

Esta madrugada se escapó del Matadero municipal un toro de los destinados al sacrificio para el consumo público.

El cornúpeto, a pesar de ser hora en que la circulación es escasa, produjo gran alarma.

Resulta que recorrió varias de las principales calles, produciendo en algunas sustos y carreras a los transeúntes.

Por fin, después de varias corridas, fué cogido el cornúpeto en el paseo de Recoletos, por varios de los empleados del Matadero.

No hubo desgracias afortunadamente.

LOS PANTANOS DE TAVILLA Y FUENSANTA

Satisfactorias manifestaciones del Directorio militar

(Conferencia telefónica) 5, a las 1'30 m.

A las cinco de la tarde llegó a la presidencia el general Primo de Rivera.

Manifestó a los periodistas que había recibido la visita de la Comisión murciana, venida a la corte para gestionar la construcción de los pantanos Tavilla y Fuensanta.

Después de exponerle detalladamente el alcance de los proyectos, le hicieron entrega de una extensa memoria bonteniendo el estudio técnico y económico de los mismos y medios de llevarlos a la práctica.

Tratase —añadió el marqués de Estella—de una obra de enorme importancia, que proporcionaría grandes beneficios a aquella región levantina y ventajas de consideración.

Entre los proyectos expuestos en la memoria figura en primer término el abastecimiento de la base naval de Cartagena, que se hallaba proyectado desde hace bastantes años sin que fan gran necesidad se haya visto realizada hasta la fecha.

Se incluye también el abastecimiento de aguas de las ciudades de Murcia y Cartagena, que carecen de aguas potables para beber y por último el regadío de miles de hectáreas de terrenos da secano.

El Presidente encareció la enorme importancia que estos proyectos tienen para la economía nacional, diciendo que había prometido a los comisionados dar toda clase de facilidades para impedir una tramitación larga que malogre la obra que intenta realizarse.

Dió, por último, que el Directorio se halla dispuesto a sacar adelante estos proyectos, aunque para ello haya necesidad de imponer sacrificios al tesoro nacional; después de todo, se trata de una obra reproductiva para Estado, pues los campos que reciben el agua de dichos pantanos triplican su valor y el Estado podrá encontrar una compensación grande.

Al tener conocimiento la comisión murciana de las manifestaciones del Presidente, se mostró satisfachísima de las mismas.

EN PALACIO VISITAS AL MONARCA

(Conferencia telefónica) 5, a las 3 t.

Esta mañana ha recibido el rey las siguientes visitas.

Del presidente del Directorio que estuvo en Palacio desde las diez de la mañana conferenciando con el monarca y despachando distintos asuntos.

El señor Arguelles, visitó al rey para darle las gracias por el pésame que le avió con motivo de la muerte del conde de Revillagigedo.

VISITAS A D. VICTORIA

Tambien visitaron a la reina doña Victoria varias distinguidas damas, entre ellas la condesa de Romanone.

Fueron a cumplimentarla y a hablarle de la marcha de los trabajos que se realizan en el sanatorio antituberculoso.

EL ESTADO DE LA REINA NO OFRECE PELIGRO

(Conferencia telefónica) 5, a las 6 t.

Su majestad la reina doña Cristina sigue en igual estado de salud.

Los médicos de cabecera han encontrado una ligera tendencia a la mejoría.

DOS MIL PESETAS PARA LOS NIÑOS DEL HOSPICIO

(Conferencia telefónica) 5, a las 6 t.

uno de los favorecidos con uno de los premios mayores de la lotería de Navidad, llamado don José Mira y que reside en Alcoy, ha tenido el rasgo generoso de enviar dos mil pesetas para que se los repartan entre los niños que sacaron y cantaron el número en el que le ha correspondido una importante cantidad.

DE MARRUECOS COMUNICADO OFICIAL

(Conferencia telefónica) 6, a las 2 m.

El comunicado oficial de marruecos dice así.

zona oriental.—Añoche se acercó un grupo de moros a la posición de Tizi Alma por el lado del camino cubierto.

Las fuerzas que la guarnecen tuvieron necesidad de arrojarles cuatro bombas de mano.

El enemigo aparentó huir, pero por el frente de Tafersit se animó nuevamente, dando caer dentro de la posición un bote de metralla que nos causó las siguientes bajas.

Alférez don Cesar Rodríguez Fernández, herido leve.

Soldado de Sagunto Claudio Sánchez Aviés y legionario Domingo Hilarion, heridos graves.

Sargento José Cenín, cabo Rafael Calve y legionario Severiano Rodríguez fernández, menos graves.

Cabo fernando Martín y legionarios José Reyes, Rodrigo Ruiz, Antonio Palomino y José Meza, heridos leves.

Seis han sido evacuados a Tafersit, habiendo quedado los restantes en la posición.

Las escuadras de aviación hicieron hoy un detenido reconocimiento en el frente, encontrando mucha gente hacia benimoluit.

zona occidental.—Ha sido bombardeado el poblado rebelde de menzona.

A bordo del vapor «Vicente ferrer» salió una expedición de repatriados.

figuran en ella cuatro oficiales y ciento sesenta individuos de tropa, del batallón de Soria, y un jefe, siete oficiales y doscientos cinco soldados del regimiento de León.

En el resto del territorio no ocurre novedad.

REUNION DEL DIRECTORIO

(Conferencia telefónica) 6, a las 1'30 m.

A la hora acostumbrada se reunieron en la presidencia los generales que componen el Directorio para celebrar Consejo.

Primeramente estudiaron un proyecto de amnistia de propiedad literaria y después otro relativo al nuevo régimen de las Diputaciones Provinciales.

Se examinó el expediente del indígena condenado a muerte en Marruecos, acordándose aconsejar al rey el indulto.

Por último, se examinó la memoria presentada por la junta investigadora de Poder judicial, que revela un trabajo concienzudo, diligente e imparcial.

La comisión ha examinado ciento trece expedientes, proponiendo la destitución de quince funcionarios, la postergación de once y el traslado de diez.

Para las Maestras LICENCIA POR EMBARAZO

(Conferencia telefónica) 6, a las 1'30 m.

La «Gaceta» de hoy publicará una real orden de instrucción pública concediendo a las maestras embarazadas de ocho meses una licencia que expirará cuarenta días después del parto.

La solicitud de esta licencia habrá de ir acompañada de la correspondiente certificación médica.

EN LA LEGACION PORTUGUESA

(Conferencia telefónica) 5, a las 6 t.

En la legación de Portugal se ha verificado un almuerzo en honor del Presidente del Directorio militar.

PRECIOS DE AUTOMOVILES

CHEVROLET-TURISMO

5 plazas completamente equipados. Ptas. 7.350

ID. SEDAN DE GRAN LUJO

alumbrado eléctrico interior, levanta cristales automático, etc. Ptas. 10.800

ID. CHASSIS camioneta. 7.500

HUDSON SUPER SIX

7 plazas-ruedas metálicas. Ptas. 17.300

ESSEX 5 plazas con ruedas metálicas. 12.500

F. de la Viesca.—Cádiz

Fonda Nieto

Antigua Pensión San Ildefonso

Calle del Carmen, 18.—Madrid

Pensión de 8, 9, 10 pesetas, según habitación.

Confor, limpieza y comida sana y abundante a crédito de esta Casa.—Gerente, José Nieto

FUMADOR MI PAPEL

Extracción papel de fumar

100 Hojas :: Estuche inglés

10 CENTIMOS.

SABIA

Secura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguerías

EN LOS ALCÁZARES

Concurso de tiro

(Conferencia telefónica) 5, a las 6 t.

Desde los días 20 al 31 del mes actual se verificará en el campo de aviación de Los Alcázares un importante concurso de tiro de ametralladoras desde aeronaves.

A este concurso asistirá un capitán por cada regimiento de artillería, un profesor por cada Centro militar docente y seis jefes de Estado mayor.

EN LA MONCLOA ENTREGA DE DIPLOMAS

(Conferencia telefónica) 5, a las 6 t.

En el Polígono de Tiro de la Moncloa se verificó con solemnidad el acto de la entrega de diplomas a los alumnos pertenecientes al curso actual.

El acto resultó brillante.

CASOS Y COSAS

En una exposición de bellas artes: —¿Cómo?—dice ésta—no hay entre esos cuadros alguno debido a su pinxel.

—No es posible. No se han expuesto aquí más que obras de autores muertos.

¡Qué lástima qué no figure entre ellas alguna de usted!

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra envío de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Marina Lacteada

NESTLE

se regalará una preciosa muñeca. Las etiquetas deberán remitirse a la

SOCIEDAD NESTLE

Gran Via Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo

DE UNA MUÑECA

de gran tamaño entre cada cien participantes.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjase al Administrador de este periódico don José Tringant, quien proporcionará tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

“AIGLON” AUTO-OIL
El Lubrificante perfecto para automóviles, tractores, aviación etc. y toda clase de maquinaria en general.

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: que el reputado especialista de Barcelona con nombre conocido, el señor Torreat, estará en Murcia y en el Hotel Patrón, únicamente el sábado, día 12 de Enero, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes por su dan salud y vida, y que no molestan ni en su bulto, empujándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran estas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todas las hernias. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de empujones médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torreat de nombre registrado.

Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir las ventres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descompos ab intestinales y de la matriz, las relajaciones, contracciones, etc., etc. Herniados todos acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torreat, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el sábado, día 12 de Enero.

NOTAS.—Estará también en Alicante el día 11, en el Hotel Simón; en Huelva el día 13, en el Hotel Añaza; en Almería el día 14, en el Hotel Francisco; en Játiva el día 15, en el Hotel Mallol, y en Valencia el día 16, en el Hotel Cuatro Naciones, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde la noche de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 18. Casa Torreat.

Pájaro Rojo

El automóvil Overia de modelo 92, le llaman sus constructores RED BIRD, que traducido quiere decir PÁJARO ROJO. Es un modelo nuevo distinto del corriente y conocido Overland modelo 91. Tiene a diferencia de este el chasis más largo, el motor de más potencia, los amortiguadores más anchos, la espota más baja y larga, en lona impermeable color kaki, ribeteada de cuero rojo. Está pintado al horno en un hermoso color guinda, tapizado en buena imitación piel color rojo sobre más altos y mullidos respaldos. Es en suma un coche distinto de un mismo fabricante.

Su precio para franco destino en cualquier sitio de las provincias de MURCIA, ALBACETE o ALMERÍA, es

PESETAS 9.350

El Overland modelo 91 se cotiza actualmente franco destino en

PESETAS 7.350

PINTADO EN ROJO o PINTADO EN AZUL modelo turismo completamente equipado,

PESETAS 8.150

Entregado a domicilio. INCENDIADO POR MAGNETO «ROSCHE» NO POR DISTRIBUIDOR!

DIRECCIÓN A LA DERECHA. ¡NO A LA IZQUIERDA! Ambos modelos son con los faros, parabrisas, marco de radiador y volante de dirección niquelados; fundas de sordomudo en color rojo o azul, según modelo y con brillos nikel; tapicería imitación piel; funda de espota; piederera de aluminio en ambas estríberas; manecillas niqueladas en las portezuelas; tapón ornamental en el radiador; juego completo de herramientas, etc., etc.

Para más detalles dirigirse al AGENTE EXCLUSIVO PARA MURCIA, ALBACETE Y ALMERÍA, **ADRIAN VIUDES**, Floridablanca, 75 MURCIA

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años

Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis: Escarlas, Herpes, Caparrosa, Granos, Erupción, Prurigo, Siosis, Zona, Huidas frías, Eczemas, Infecciones de la flora, Ulceras, Lagas, manifestaciones de la sífilis.

Curada en 2-35 días

Sarna

La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas Farmacias.

Compañía Transmediterránea

Barcelona

SALIDAS DE ALICANTE: Martes (13 h.) para Ibiza-Palma (correo); martes (16 h.) para Orán-Melilla-Almería; miércoles (14 h.) para Barcelona (di-recto); jueves (17 h.) para Valencia-Barcelona. El vapor-correo para Canarias, saldos días 8 y 18. (Mediodía). Salidas para Francia, Italia e Inglaterra. Los vapores de esta Compañía van provistos de T. S. H. Restaurant. Suntuosas camaras de lujo primera, segunda y tercera clase. Amplios entrepuentes para el pasaje de subiera. Para informes, pasajes y fletes, a la Delegación de la Compañía.—Paseo de las Escuelas, núm. 3. ALICANTE.

Vapores, Correos Repabales

Pinillos, Izquierdo y Comp.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos El vapor «BARCELONA» de 10.000 toneladas saldrá de ALICANTE el día 20 de Enero 1923 para Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas y Tenerife. Los precios del pasaje son los siguientes:

CLASES	Santiago de Cuba		Habana	
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Primera.	1.743'50	1.643'50		
Segunda.	1.303'50	1.203'50		
Segunda económica.	953'50	903'50		

CANARIAS

CLASES	Las Palmas		Tenerife	
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Primera.	357'50	357'50		
Segunda.	239'50	239'50		
Tercera.	142'50	142'50		

En estos precios quedan incluidos mantenimientos e impuestos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará a cargo del día anterior a las doce. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios Ravello, Hilos. Calle Ratael Altamira, núm. 22. Abarcado Correos, 12. ALICANTE

APOPLEJIA PARALISIS

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países, sobre todo el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN MURCIA: J. Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España y Américas.

Pedid siempre leche condensada LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación.

GUERNICA (Vizcaya)

Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante: Francisco Martínez Vivas, Don Juan de Austria, 13, Valencia.

SITIOS DE VENTA.—En Murcia: Almacenes de don Manuel Iniesta, calle el Pintor Vilariis, y don Jesús Sevilla, plaza de Cebrillos, núm. 7.—En Alicante: Almacenes de Pedro Cascales.—En Palma: Almacenes de don Angel Bernal.

Vapores fruteros

REGULARES Y RAPIDOS MAC ANDREWS & CO LTD

AVILIANOS DE THE Royal Mail Steam Packet Company (Limited) Inglaterra

Día 12 de Enero.—Vapor «Disneros», para Londres y Hamburgo

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

En Murcia: Martín Moreno Monsonis, Plaza de Dios Ossau, 15 y 16. 2º

SE VENDE HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Aviso al público

Desde el domingo se expone la superior CARNE DE TERNERA en las carnicerías de la Plaza de Absas, casetas números 20, 22 y 53, entrando por la puerta principal del Pinar de San Francisco, mismo derecho, donde se venden tres cerdos franceses, anunciando los precios que serán los siguientes: Molla 1.450 ptes. kilo; molla 2ª, 400 id., id.; molla 3ª, 250 id., id. Para los señores fondistas a 4'75 el kilo de cerdo (no qui-vocarse) casetas números 20, 22 y 53 de la Plaza de Absas, a cargo de los populares CONRADO VIVES y el hermano OTTO.

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE

Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anaxitis, flujos, etc. de la mujer, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivre. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médicos, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (artritis), eczemas, herpes, úlceras varicosas, (lagas de las piernas), eruciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivre, que son la mediación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, eczema de sabido, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), posustiones nocturnas, espermatocoria, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grasas potenciales del Dr. Soivre.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo para la venta: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Mucada, 21, Barcelona.—Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

PASTILLAS MORELLÓ

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUEO, etc. GRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Savia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

“AIGLON” AUTO-OIL

EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

DE VENTA EN CARTAGENA, MARTINEZ Y DELGADO, AGENCIA “FORD” CALLE DE SAGASTA, 48 AL 54

<p>Entra tos, Gripe, Bronquitis, Catarragos agudos</p> <p>Moreno</p> <p>Desaparecen onseguida la tos, la fiebre, y los dolores. Previene y evita las complicaciones del Corazón y los Pulmones.</p> <p>Precio del frasco 2 pesetas</p>	<p>Inapetencia, Escrófula, Aniquitismo, Convalescencia</p> <p>El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el OPSONOL</p> <p>Moreno</p> <p>Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus emulsiones.</p> <p>Agradable al paladar</p> <p>Precio del frasco 5 pesetas</p>	<p>TOS FERINA</p> <p>Su más racional tratamiento es el JARABE ANTIFERINO</p> <p>Moreno</p> <p>Bastan las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría, disminuyendo número de ataques y la intensidad de los mismos.</p> <p>Precio del frasco 2'50 pesetas</p>	<p>Tosas Crónicas, Catarragos Antiguos, Debilidad del pecho</p> <p>Alivio seguro y curación rápida con la SOLUCION</p> <p>Moreno</p> <p>a base de Orobrotos, Oxi y Fosforo.</p> <p>Precio del frasco 3'50 pesetas</p>	<p>Cardiacos, Neurasténicos, Convalescentes, la KOLA GRANULADA</p> <p>Moreno</p> <p>por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tónico del corazón, facilitando el riego sanguíneo y la nutrición de todo el organismo.</p> <p>Según O. Mork de Darmstadt (Alemania) es capaz por su calidad de hacer una fuerte competencia a la Astier.</p> <p>Precio del frasco 3 pesetas</p>	<p>DURANTE LA EPOCA DE Embarazo y Lactancia el VINO TÓNICO</p> <p>Moreno</p> <p>asegura una buena nutrición a las madres, permitiendo tolas un ebarazo feliz y eris después a sus hijos fuertes y robustos</p> <p>Precio del franco 6 pesetas</p>
---	--	---	--	---	--

Eficacia De venta en la Farmacia y Laboratorio del Dr. Moreno Garantía